## 03

# 同安区侨联:为每个寻根的人点上一盏回家的灯

在同安,有这样一栋富有南洋风情的红砖小洋楼,它静静伫立, 却是无数奔波在寻亲路上的华侨华人寄托希望的地方——这里便是 同安区侨联的办公楼,几平每天都有许多跨越山海的电话打进来,讲 述着一段段渴望寻亲问祖的心声。

厦门市同安区侨联主席林一亭深耕侨务领域多年,在她领导下 的同安区侨联长期以来充分发挥"侨"的独特优势,始终以"根·魂·梦"为 主线,围绕中心服务大局,以"凝聚侨心、为侨服务、维护侨益"为主题,积 极履职尽责。在林一亭看来,为侨服务可以做的事情有很多。

### 初心不改 打通寻根最后"一公里"

"我们还能够为海外乡亲做 什么?"这个问题一直盘旋在林一 亭的心头,久久挥之不去。

"如果要追溯厦门的历史文 脉,根源地一定在同安。很多来同 安寻根的华侨华人, 他们就是根 据祖先墓碑上的'同安'两个字,找 到了我们寻求帮助。"林一亭说,"我 们有这样的优势可以接触更多的 华侨华人,是不是在寻根寻亲上可 以添上一份同安力量?"

这个答案在同安区各级侨联看 来,无疑是肯定的。为了更好、更快 地帮助这些殷殷心切的寻根人找 到故乡、找到家,在厦门市侨联的 支持与鼓励下,同安区侨联以点连 线、以线带面,主动联系依托全市 涉侨组织和志愿者力量,打通为侨 寻亲寻根服务最后"一公里"。

志愿者们奔走于各个社区, 广泛收集和整理寻亲信息,同时 与海外侨团及相关机构合作,共 同开展线上线下的寻亲活动。在 这个网络中,信息快速传播,寻亲 者的需求得到及时响应, 寻根的 希望在茫茫人海中找到了方向。

马来西亚雪隆同安会馆会 员、同安区侨联青委会海外委员 许友栋便是这样的志愿者之一。

许友栋认识同安区侨联,缘 于在马来西亚吉隆坡召开的第十 一届世界同安联谊大会,这一次 的"偶遇",让他开启了自己的寻 根之旅。当时,许友栋在亲友的介 绍下到会场做志愿者, 主要工作 是接送嘉宾。因为路途遥远,许友 栋热情主动地向嘉宾介绍起了马 来西亚的风土人情,而作为嘉宾 的林一亭见状,便询问起许友栋 老家在哪里。

许友栋沉默半晌后说,"马巷 下许厝",这是他唯一知道的线 索。听到他难掩失落的话后,林一 亭向他表明身份,并询问他是否 需要协助。既惊喜又意外的许友 栋连忙表达了自己寻根的心愿, 林一亭对他郑重承诺道:"许先 生,我将尽我所能,帮您找到根!"

回到同安后, 林一亭始终记 挂着这件事,她立刻联系了同安 侨史学会会长庄志鹏,将许友栋 的寻亲信息告知于他。在同安区 侨联的牵线搭桥下, 许氏宗亲会 也加入了这场寻亲接力。

功夫不负有心人,经过一个月 的努力,寻根的梦终于迎来了实现 的那一天。走在故乡的路上,冬 日的风仿佛都漾着暖意。在许 氏宗亲的簇拥下, 许友栋夫妇 各执一炷香,跪拜在宗祠里,多 年来无法诉尽的寻根情怀终于 得到了慰藉。

"我想加入你们,帮更多的人

找到根。"认祖归宗后的许友栋毅 然做了一个决定。他深知寻亲的 艰难, 也正是有如此之多的好心 人,才能成全他的寻根梦。

像许友栋这样的寻亲人,同 安区侨联迄今已接待、协助了 147人次,通过不懈努力,让更

多的寻亲人找到回家的路。在 这个寻根之旅中,同安区侨联 不仅仅是信息的传递者, 更是 心灵的港湾, 而更多寻亲成功 的人们也投身到这项寻亲工程 之中,成为志愿者为更多的人 圆寻亲的梦。

热烈欢迎马来西亚叶秀零一行到访同安区侨联

#### 心系桑梓 推进品牌服务暖心为侨

"我终于回家了!"在与角美 区金山充龙社叶氏宗亲后人叶 细智成功认亲之后, 满头银发 的叶秀琴终于喝上了故乡的第 一碗花生汤,香浓醇厚,沁人心 田,一如她此时此刻的心境。

寻根这个念头起于祖辈落 叶归根的想法。父亲与世长辞 后,叶秀琴一直记挂着父亲的 心愿,她下定决心要找到自己 的"根"。这一找,便是18年。

原来在百年前,充龙社曾归 属同安管辖,后经过行政区划 的调整,将充龙社划归如今的 漳州市角美管辖。因此,叶秀琴 多年寻亲未果后决定转变思 路,她加入马来西亚当地的叶 氏宗亲会,找到了马来西亚巴 生雪隆同安会馆秘书长张和 兴,在其介绍下联系到了庄志

庄志鹏分享到:"因为地域 变迁, 本来应该在这里的家族 很多会迁到其他地方,这就加 大了寻亲的难度, 所以我向海 沧区文史专家蔡少谦请教了 下,然后通过查阅族谱、建立微 信群等方式,最终确定叶秀琴 女士的'根'在漳州角美。

"维公元二零二四年,岁在甲 辰,本宗子孙,祭祀先祖……"在 叶氏宗祠里,香烟袅袅,叶秀琴 对着列祖列宗双手合十,神情肃 穆而虔诚。至此,漫漫寻根路才 算完满。

一直以来,同安区侨联立足 为侨服务,积极强化品牌服务, 深入推进"心系桑梓""爱心助 侨""爱心健侨""送福到侨家"等 品牌活动,旨在引导海内外侨 胞回归家乡寻根,感悟家族情 感,传承中华文化。

为此,同安区侨联精心设 计了一系列丰富多彩的活动, 如寻访祖籍村落、寻找家族族 谱、参与文化传承活动等,搭 建起侨胞与家乡的情感纽带, 让海外侨胞深入了解祖籍文 化,感受家乡的历史底蕴和人 文风情。同时,同安区侨联还 利用现代科技手段,建立起侨 胞寻根信息平台,为海外侨胞 提供便捷的寻根查询服务,助 力他们追寻家族历史,找寻根

林一亭说,未来,同安区侨 联在厦门市侨联的指导与支持 下,将继续秉承初心,坚定不移 地为海外华侨华人寻根提供更 多的支持和帮助,继续在寻亲 一线奋斗着,为海外侨胞的福 祉贡献更多的力量, 为更多来 到厦门、来到同安的寻亲人点 上一盏回家的灯。

(来源:同安区侨联、华人头条)

## 难忘精彩瞬间 共叙深厚情谊

缅甸华裔留学生参加厦门缅联会泼水节活动纷纷留言

编者按:近日,厦门缅甸归侨联谊会举办泼水节嘉年华活动,除嘉宾、会员外,还邀请厦门大 学、华侨大学华文学院缅甸华裔留学生40人参加。欢乐的时光在大家心中留下难忘回忆,华裔留 学生们纷纷留言表达自己的真挚情感。

#### 厦门大学新闻与传播学院 李本双

参加此次活动,与大家一起 欢度缅甸新年的泼水节, 还认识 了那么多的缅甸归侨前辈和华文 学院的同胞,我感到很荣幸,也十 分开心、激动,让我在异国他乡有 回到家的感觉。希望今后有机会 和大家多多交流。

#### 厦门大学新闻与传播学院 朱先竹

很荣幸能以主持人的身份参 与今年缅联会举办的泼水节嘉年 华活动。今年的泼水节嘉年华活 动是我在中国第一次参与缅甸的 新年盛会,认识了很多来自缅甸 各地的朋友。虽然我们身处异 乡,但我们的内心是开心快乐 的。欢乐的时光总是短暂,通过 这个活动我们从陌生到熟悉,从 相识到相知,书写了属于我们的 共同故事,搭建了属于我们的友 谊之桥。

#### 华侨大学华文学院 赵永湘

非常荣幸能参加厦门缅甸归 侨联谊会的泼水节嘉年华,在这 个节日里听到叔叔阿姨们用缅语 和我们打招呼,感到非常亲切。看 着大家精心准备的节目表演,一 边听着泼水歌曲一边跟着哼唱, 我仿佛回到了缅甸。最令我难忘 的是节目最后,舞台上下的所有 人都跟着音乐互动,欢快地跳舞, 整个会场都火热起来。这也是我 在厦门过的第一个泼水节,非常 开心,希望明年能再次相见。

#### 华侨大学华文学院 林芙珊

我来自缅甸蒙育瓦,来中国 快一年了。这是我第一次参加缅 甸归侨联谊会的泼水节嘉年华, 也是我第一次在厦门接触到这么 多对缅甸熟悉的人,他们的笑容 很温暖,也很欢迎我们。在这里, 我们感受到了缅甸的文化氛围, 让我有回到家的感觉。我很想家, 已故的爷爷奶奶如果知道我参加 这么棒的活动,一定会很高兴,我 奶奶有一半中国血统, 他们很喜 欢中国人。谢谢缅联会给我们机 会留下这么难忘的回忆。

#### 厦门大学计算机科学与技 术学院 肖安辉

泼水节象征着洗涤过去一年 的污秽,迎接新的一年。在这个节 日里,人们尽情地洒泼着清水,共 同欢笑、舞动,释放出心中的所有 烦恼和忧虑。再次参加缅甸归侨联 谊会泼水节嘉年华,各位长辈依然 非常热情地招待了我们,让身在异 国他乡的我也有回到家的感觉。

#### 厦门大学建筑与土木工程 学院 龚铭灿

悉的缅甸语与我们交流,穿着传

这是我第一次在中国参加泼 水节。来到会场,看到叔叔阿姨们 站在门口洒水欢迎, 我仿佛置身 于家乡的节日氛围中,心中涌起 一股莫名的感动。他们用我们熟

统的缅甸节日服饰, 让我感受到 了家乡的味道,仿佛时光倒流回 到了童年时代, 而那些动听的缅 甸泼水节歌曲更是勾起了我对家 乡的深深思念。我由衷地祝愿每 个人都能度过一个愉快的缅甸新 年,同时也期待着缅联会大家庭 更加和谐美好。

#### 华侨大学华文学院 张悦玫

我是在华侨大学学习华文教 育的大一学生,到中国还不满一 年。在泼水节活动上,我见到很多 去过和了解缅甸的爷爷奶奶、叔 叔阿姨和朋友们,他们很热情地 欢迎我们。非常感谢你们,让我们 有机会在这里体验缅甸的传统文 化。这是一个非常幸福的时刻,希 望明年大家能再相聚,一起庆祝 有趣的泼水节。

#### 华侨大学华文学院 马顺宇

我来到中国5年多了,这次 的泼水节嘉年华,让我感觉很亲 切。大家穿着缅甸的传统服装, 不管是认识还是不认识,在现场 都会互相问好、互相祝福。随着 那熟悉又动感的音乐, 我们兴奋 地一起哼着歌、跳着舞来庆祝、迎 接新年。希望以后还能更多地参 加缅联会的活动,与大家有更多

#### 厦门大学计算机科学与技 术学院 高达平

参加缅甸归侨联谊会泼水节 活动是一次充满欢乐的体验,我 与朋友们一起享受了愉悦的时 光,用清凉的水花传递着友爱和 快乐。大家一起跳舞唱歌、嬉笑打 闹,仿佛回到了童年,忘却了生活 的烦恼与压力。这次活动不仅让 我感受到了归侨团聚的温暖,也 让我更加珍惜与朋友在一起的时 光。期待下一次的泼水节,再次感 受这份快乐与温馨。

#### 欢庆 2024 厦门缅联会 泼水节诗词两首

#### 相见欢·鹭岛泼水节吟 □晨阳

胞波鹭岛欢心,众亲临。 骠国韵声歌舞,念情深。

泼水节,场景热,唱同 音。翁媪童三代聚,惜光阴。

## 青委会缅甸舞蹈

□洪婷

水舞龙腾新景象, 胞波鹭岛闹翻天。 青春玉立翩翩舞, 凝聚侨心承继前。